

当淄博市二季度重大项目集中开工的号角吹响，一座城市对未来展开的新一轮攻势便开始了。于每一座充满希望的城市而言，重大项目都是城市发展的“主力军”。与一季度计划投资的1258亿元相比，此次计划投资的1876亿元在肯定了一季度成效的同时，更彰显了这座城市对未来的信心。而伴随着二季度重大项目的开工，一串串数字背后所展现的城市密码，也开始被慢慢揭晓。

数字变化下的城市密码 起底重大项目开工背后的城市雄心

泽被于民 温暖城市名片

参加此次集中开工活动的市、区重大项目共212个，总投资1876亿元。其中，“四强”产业项目89个，总投资567亿元；服务业项目30个，总投资190亿元；社会民生及基础设施项目69个，总投资1049亿元；现代高效农业项目11个，总投资40亿元……

数字背后，折射淄博经济的强劲韧性和活力，显示出淄博新动能加快成长。这也是坚持“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念，大力实施产业赋能行动的结果，充分展现了经济发展领域的“淄博担当”。

随着2021年淄博市二季度重大项目集中开工和淄博市招商引资项目的开展，一串串数字也开始为人知晓。

于每一座充满希望的城市而言，重大项目都是城市发展的“主力军”。与一季度计划投资的1258亿元相比，此次计划投资的1876亿元在肯定了一季度成效的同时，更彰显了淄博市对城市未来的信心。

而于每一座城市的决策者而言，快发展与深耕耘都是两难课题：增势迅猛的城市经济可以最快提升城市信心，而城市的长远发展则必须要有足够的沉淀。在正处于凤凰涅槃、加

速崛起时期的淄博，这一问题似乎来得更加尖锐。自一季度重大项目开工建设以来，淄博市取得了良好的经济效益与社会效益，本应加力提速之时，淄博决策者却表现出了令人称道的定力：以超过二季度总投资额一半的资金，投入到社会民生及基础设施项目的建设之中。

城市的发展依靠人，为此，从全域公园城市到快速路网建设，从智慧城市到优化营商环境……随着一个个“好消息”的不断传出，这座工业城市正慢慢褪去斑斑的锈迹，开始以一名儒雅少年的模样，吸引世界的目光。

形为心役 躬身以抗熵增

作为一座有着数十年传统工业发展史的城市，淄博有着完备的产业链体系。事实上，多年以前的淄博，是商业产业高度发达的城市。而商业的发达，也衍生出复杂的业态。

于商业而言，复杂的业态可以实现市场的繁荣，然而，却也造成了熵增的隐患。

随着新旧动能转换进程的持续推进，高端装备与智能制造逐渐成为工业的新趋势。当传统产业已无法适应新兴城市发展的节奏时，淄博决策者开始沉下心来，结合城市资源禀赋，瞄准产业链的纵深，提出

“盯紧前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的产业组织理念，大力发展“四强”产业。

在此次重大项目集中开工活动中，更是斥资567亿元，建设89个“四强”产业项目，而其背后所反映的，是淄博市持续加强“四强”产业发展的决心。根据4月8日淄博市工信局发布的“四强”产业重点领域企业名单(动态)，1015家企业榜上有名，该数字不仅彰显了淄博市“四强”发展之势，也诠释了淄博市立足自身产业优势，将新材料、智能装备、新医药、电子信息“四强”产业作为工业新旧动能转换的主攻方向。

以“四强”产业为核心，打造产业发展新高地，从而吸引更多优质企业来淄，以实现集群发展。

而与此同时，淄博市坚持主动出击，积极去先进城市“取经”，并向链上优质企业抛出“橄榄枝”。根据数据统计，截至5月30日，淄博市仅新引进过亿元产业内资项目就有126个，同比增长34%，而仅“四强”产业占比就达47.6%之多；计划总投资736.6亿元，其中市外投资就达657.9亿元。

心达智远 解锁城市密码

重大项目建设因何吸引资金流入淄博？巨量资金又从何

而来？诚城联合科技发展集团有限公司给出了答案。

在此次的项目开工活动中，一座总规划占地500亩的新医药新材料产业园吸引了记者的目光。据其投资方诚城联合科技发展集团有限公司介绍，该项目预算总投资达30亿元人民币，用于投资建设新医药新材料产业园厂房，而建筑设计则以满足中小企业需求的多层独栋厂房为主。

作为集产业地产开发建设、产业集群研究、招商引资、营销策划、中小微企业孵化及物业服务与运营为一体的国内知名地产开发集团和产业园区运营专家，诚城联合科技发展集团有限公司表示作出此次决定的原因，除了沂源县的政策扶持外，也是从一季度淄博重大项目开工建设取得的成效中看到了在淄博发展的光明前景。

一季度的成绩并未让淄博这座城市失去理性，淄博决策者深知，农业生产需要周期，产业发展亦是如此，而二季度正是产业蓄势发力的黄金期。为此，心达智远的淄博，以超出一季度投资总额600余亿元的魄力，为淄博经济实现弯道超车打下了雄厚基础。

风物长宜放眼量。如今的淄博，在新经济的浪潮中，逐渐形成了以新材料、智能装备、新

医药、电子信息“四强”产业为核心，以金融产业为助力，践行着“盯紧前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”产业组织理念。宜居、宜游、充满活力、充满希望的新城市，正以包容、开放、年轻的心态，迎接众多城市合伙人的到来。

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳 李振兴



博山区：全力抓好项目策划储备落地 推进项目攻坚

5月31日上午，淄博市二季度重大项目集中开工活动暨淄博市招商引资项目现场会举行。在收看收听了主会场的活动直播后，博山区接续举行二季度重大项目集中开工活动暨山东冠普机械有限公司高端干式真空

泵机组项目开工现场会。

博山区二季度集中开工重大项目23个，总投资46亿元，这其中既有上海声通云计算大数据中心新经济类项目，也有淄博工贸学校新建基础设施类项目。

2021年，博山区新引进亿

元以上产业项目合计12个，总投资73亿元，包含爱德曼(淄博)氢能科技有限公司氢能源产业化项目、山东诚汇金实业有限公司年产5亿平油毡基布项目、山东北方滨海机械有限公司智能化弹药研发生产条件

建设项目、山东华朴泰环保科技有限公司危废集中处置项目(一期)等。

博山区委书记刘忠远表示，今年以来，博山区列入省市重大项目53个，总投资273亿元，年度投资91亿元；新引进过

亿元项目12个，总投资73亿元。博山区将全力抓好项目的策划储备和落地，加快建设进度，以此集中开工为动力，持之以恒推进项目攻坚。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 通讯员 陈颖

周村区、文昌湖区：总投资116亿元 16个重大项目开工

5月31日上午，淄博市举行二季度重大项目集中开工暨招商引资项目现场会。会后，2021年周村区、文昌湖旅游度假区二季度重大项目集中开工暨龙安科技电力产业园项目开工活动，在龙安电力科技产业园举行。二季度，周村区、文昌湖旅游度假区共有青岛科技大学产教融合实训基地、龙安

电力科技产业园、吾悦广场等16个项目集中开工，总投资116亿元。

今年以来，周村区、文昌湖旅游度假区先后赴北京、上海、深圳等地开展招商15次，对接项目72个，与中建材、青山控股、万洋集团等500强企业达成被动式绿色建筑基地、百亿级不锈钢深加工智造基地、文昌湖万

洋众创产业园等一批合作意向，新引进过亿元产业项目10个，省外到位资金15.8亿元，招大引强实现新突破。

周村区委书记、文昌湖区工委书记沙向东表示，周村区将牢牢抓住项目“牛鼻子”，做到“三个快”“三个抓”。

“三个快”是快推进、快建设、快达效。紧盯总投资530

亿元的阿里巴巴数字农业中心、晶优太阳能电池组件、山高集团精密轴承智能装备等102个重点项目，全力做好土地、资金等要素保障，倒排工期、挂图作战，确保早投产、早见效。

“三个抓”是抓招引、抓策划、抓储备。围绕构建“四区两带”空间布局，打造3条500

亿级、2条千亿级产业链，精准发力、招大引强，集中策划“四个一批”项目307个，总投资1000亿元，申报地方专项债券项目94个，总投资440亿元，大干“黄金季”，奋力求突破，确保上半年时间、任务“双过半”。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 王娟